

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN ELCHE FUERA  
Número suelto, 10 cts. Trimestre, 2'00 pesetas  
Un mes . . . 50 id. Trimestre, 2'50 pesetas  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

# TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Año XV © Núm. 619

Elche 27 de Agosto de 1922

Aparece semanalmente  
No se devuelven los originales  
Director: Antonio Cañizares

## La cola del atropello contra Cañizares

Los patronos aprueban la conducta del cabo de la Guardia Civil, Marcos Cano. El alcalde obstaculiza la labor de protesta del Ayuntamiento.

¿Será verdad tanto cinismo?

Somos hombres que estamos acostumbrados a sufrir grandes contratiempos en esta vida llena de escabrosidades, a aguantar muchas injusticias, ratos de dolor inmensos, pero todo esto lo sufrimos sin inmutarnos, convencidos de que todos estos males son propios de una sociedad que se revuelve en los estertores de la agonía; pero apesar de sufrir de todo y no extrañarnos de nada, hay momentos en que nos ocurren cosas que no podemos contener nuestra indignación y tenemos que exteriorizar nuestra protesta aunque pasemos por la debilidad de, en estos casos, no saber contener nuestros nervios y empleemos algún vocablo que hiera los oídos de quienes nos leyeran, pero convencidos de que está bien aplicado.

Basta de preámbulo, y vamos al grano.

Llegan hasta nosotros dos rumores alarmantes, de tal gravedad, que de ser ciertos, habría que protestar ruidosamente de las personas que tienen la avilantez de proceder de una manera tan poco honrosa y colocarse abiertamente frente a un pueblo que tan respetuosamente clama justicia contra un hecho perpetrado en una persona que ningún delito cometió.

Se trata, pues, de que cuando todo un pueblo pide justicia contra el atropello cometido por el cabo de la Guardia Civil, Marcos Cano, con el concejal y director de este periódico Antonio Cañizares, los elementos conservadores para deslucir y contrarrestar la protesta general y unánime de todas las clases sociales, su jefe D. Andrés Tarf, da instrucciones al concejal y fabricante D. Francisco Serrano para que lleve la misión de reunir a los patronos y digan a los poderes públicos, que no se de-

be de trasladar al cabo de la Guardia Civil Marcos Cano, porque es la garantía de la paz, del orden y de la tranquilidad del pueblo.

Esta misión, según el rumor, la llevó a cabo Quito Serrano en unión del Cafetero fracasado, y según se nos asegura llegaron a reunirse algunos patronos que se solidarizaron con los dos personajes en esta cuestión tan exojosa; y llegaron también a cursar algunos telegramas en el sentido de debilitar y desvirtuar la protesta general del pueblo.

Nos inclinamos a creer que sea cierto esto, porque según rumor también, el concejal jaimista, carlista o bronquista, D. Jaime Pomares, se condola de que al avisar los conservadores a sus concejales para que no fueran a la sesión del Ayuntamiento, donde se tenía que protestar del atropello, porque se les colocaba en el trance de tenerse que colocar frente al pueblo o sumarse a la protesta, no se le avisara a él también, y sin pensar se coló allí y contra su conciencia, que la debe de tener muy negra, tuvo que protestar también.

¿Será verdad tanta osadía? Si no lo fuera, como no nos duelen prendas, estamos dispuestos a rectificar inmediatamente, pero si es verdad, ¿qué calificativo, cómo se podría condenar más enérgicamente, la conducta del Sr. Serrano y la del Cafetero fracasado?

Creemos que con un profundo desprecio de todo un pueblo, para que supieran en otra ocasión que por encima de todas las bajas pasiones y las miserias mundanas, está la dignidad de un pueblo, ofendida en el concejal Cañizares por un cabo de la guardia civil, y que contra tan vandálicos hechos todas las personas honradas que sientan escrúpulos

de las injusticias, tienen el ineludible deber de protestar.

¿Conque la patronal mezclándose en cuestiones políticas? ¿Qué dirán a esto los demás patronos? ¿Estarán conformes? Creemos que no y los hechos lo comprobarán.

Pero con ser tan grave lo que acabamos de narrar, hay otro rumor, mucho más alarmante, que envuelve el máximo de la gravedad y que al igual que el anterior, de no ser cierto, estamos dispuestos a rectificar.

Se trata de que en la sesión del Ayuntamiento, celebrada el día 18 del actual, acordó la corporación por unanimidad mandar telegramas de protesta contra el atropello cometido con el concejal Antonio Cañizares, al Ministro de la Guerra, director general de la Guardia Civil y el fiscal del Supremo de Guerra y Marina; y a instancias del alcalde, protestar también en la misma forma ante el Teniente coronel de esta Comandancia.

Pues se dice públicamente, se dice... se dice... QUE ESOS TELEGRAMAS NO LOS CURSO EL ALCALDE.

Repetimos que si se nos demuestra no ser ciertos estos rumores de que nos hacemos eco, estamos dispuestos a rectificar; pero y si fuera verdad, ¿no nos habría resultado este alcalde peor que Rodriguete?

¿Es ese el respeto y la consideración que le merecen al alcalde, el Ayuntamiento y con él todo un pueblo, cuando así procede?

¡Ah! Si en este país, rindieran cuenta las autoridades de sus actos; si de las trasgresiones y arbitrariedades que cometen abusando del cargo que ostentan y desprestigian a la vez, se les pudiera exigir responsabilidades, ¡cuántos no darían con sus huesos en la cárcel!; pero desgraciadamente no es así y los aprovechados y desaprensivos pueden muy bien ostentar un cargo de autoridad y burlarse descaradamente de un pueblo.

¡¡¡ Cuando terminará de una vez y para siempre este estado de inmoralidad y de podredumbre!!!

### OBREROS:

Leed y propagad

“El Socialista” y “Trabajo”

## Del fango

Vendes tu cuerpo al que mejor te paga, eres flor de burdel que aun tiene aroma y encubres la ruindad de una carcoma en tus ojos de diosa, bruja o maga.

Tu sonrisa, presumes que me halaga, tu cuerpo es de placer una redoma y el rubor a tu rostro nunca asoma: eres luz de ruindad que el vicio apaga.

Finges ser cual María de Magdala y, misera, no miras que el pecado arrastra contrición y tú eres mala; jamás te arrepentiste del pasado: nunca llegaste con tus pobres alas hasta Aquel que murió crucificado.

L. MAESTRE  
Alicante 7-922.

### Coplas sin gracia

## Melones

Por calles y plazas, se ven a montones los dulces, los ricos, los frescos melones.

De buena simiente, buen gusto y sabor, ¡a cata y a raja! Elige lector.

Los hay amarillos de terrenos bajos, que el jornal rebajan a duros trabajos.

Devotos cual santos también hay melones que te matan de hambre rumiando oraciones.

Los de color verde, de gran consistencia parecen caseros de poca conciencia.

Grandes, abultados con marcado exceso, que como tenderos engañan de peso.

Otros que en campaña sufrieron martirios y en las procesiones llevan sendos cirios.

Si te dan alguno barato o de balde, déjalo, que es seco como nuestro Alcalde.

No comas, si sabes que son de secano, son empalagosas como el señor Cano.

Si de poca pulpa y de corteza mucha, poeta es sin duda, sus raptos escucha.

Si los fabricantes según llevan trazas, rebajan el sueldo y no atienden razones de sus operarios, no griteis: ¡melones!

¡Son sencillamente grandes calabazas!

ELEYHEROS

## TRABAJO

### Política y políticos locales

Es una realidad irrefutable, que los políticos profesionales, los llamados al uso, representan en la política de nuestros días, la verdadera hipocresía, requisito sin el cual no podrían confiar al frente de los destinos del desdichado pueblo que dicen representar.

De aquí, que el papel encomendado a los concejales monárquicos, que imitan de una manera maravillosa y estupenda al autómatas, es incomodarse, sentirse zaheridos, cuando en las sesiones del Municipio se les haga, por parte de nuestra minoría, culpables de las inmoralidades políticas.

Estas ridículas escenas, se presencian en las sesiones que celebra el *Muy Ilustre Ayuntamiento*.

A diario se suceden actos de la naturaleza indicada; la historia del pasado y del presente de *nuestros políticos*, justifican los hechos. ¡Cuántos actos vergonzosos se han realizado en el Ayuntamiento!

Esto lo saben más que suficiente, los que se dedican a la política por su egoísmo y negocios; no es necesario pues, que relatemos el sin fin de inmoralidades políticas llevadas a efecto por estos desdichados *administradores*; las cualidades de los políticos al uso, son conocidas por los ciudadanos, y ello, a la vez, que por el poco espacio con que contamos en el periódico, es lo suficiente para que renunciemos a expresarnos más extensamente, y más teniendo a la vista para ocuparnos, cosas de vital interés para los obreros y pueblo en general.

Y en estas condiciones, ¿cómo se atreven a fingir molestia los políticos de turno, cuando es les hace responsables de todo lo vergonzoso de nuestra ciudad? ¿Acaso no es una inmoralidad manifiesta —por no decir lo que merece— que un agente ejecutivo del Ayuntamiento, encargado de la administración o recaudación del reparto de utilidades o sea inquilinato, al hacerle el recuento, deje un déficit de cerca de 1 000 pesetas, y que sus amigos políticos lo oculten y lo ignoren?

¿Acaso no es una inmoralidad, que una mayoría en el Ayuntamiento, consienta que la minoría conservadora, por ser quien usufructua el Poder, cometa injusticias, imponiéndole a su enemigo político un reparto superior al que debía pagar; y que esto lo tolere esta mayoría con el solo fin del desquite, cuando la ocasión se le presente?

¿No es también una inmoralidad, que una mayoría consienta en el Municipio, que no se les pague a los señores Médicos titulares, a los profesores de las Academias Municipales de Música y Dibujo, al veterinario como inspector de carnes y pescados, y a los maestros de escuela?

¿Y, acaso, no es también, que se consienta paralizar el funcionamiento de estas Academias?

Muchísimas podríamos decir con la seguridad de no ser exagerados, pero tiempo tendremos para ir describiendo, aunque repitiendo hechos, la podredumbre que en sí encierra la política que representan los supeditados al procedimiento caciquil.

Los hombres que en estas condiciones de inmoralidad se encuentran, no tienen derecho a fingir hipocresías; pues no pueden ruborizarse, avergonzarse, por que se les diga en plena presencia lo que son y lo que hacen.

A los liberales les cabe tolerar estas vergüenzas políticas, y a los conservadores, con ser tan pocos, les nace el cinismo de imponerlos.

Aunque haya una distinción sentimental entre unos y otros, en muchísimos casos como en el presente, son responsables de los hechos tantos unos como los otros.

Por algo se llaman políticos al uso.

### Homenaje

#### A LOS TRABAJADORES

Consecuentes con lo que para la vida espiritual de los pueblos, representa cualquier homenaje a determinados hombres públicos, hoy, complacemos a nosotros hablaros, del que en plazo no lejano habrá de dispensársle a nuestro maestro, ¡al sublime protector de los desheredados de la fortuna, Pablo Iglesias! y al mismo tiempo para que los que contribuyen o piensan contribuir, se den exacta cuenta de la magnitud del presente homenaje; del doble valor, que actos de esta naturaleza, en sí encierran. Todo pueblo que se desviva por el engrandecimiento del Arte, se hace digno de figurar en la vanguardia, de todo lo que signifiquen aires de Progreso. El arte en sí, representa belleza, sensibilidad, amor, cualidades que sin ellas, carcerían los espíritus de toda finalidad bienhechora. Cuando el Arte va precedido por alguna finalidad ideológica, sus efectos, son más positivos. Por una parte, la Idea representada por nuestro venerable «abuelo»; por la otra, el Arte, sublime manifestación de los espíritus, ¿no comprendéis que sin esas dos edades, nuestro edificio social, carecería de toda base sólida? Pues por comprenderlo demasiado, no hemos tenido inconveniente alguno, en poner la obra en práctica, con la esperanza, de que los trabajadores todos, pongan de su parte cuanto puedan; esto es, contribuir con donativos en metálico, a este homenaje.

#### LAS LAPIDAS

Las lápidas, de mármol blanco de Italia, con un grueso de 8 centímetros por 59 de ancho y 76 de altura, la primera, representa en el primer extremo, la respetuosa imagen de Pablo Iglesias, en relieve y en posición de frente, teniendo por columnas extremas, unas hojas de laurel, evocación al genio y en el segundo, un pergamino, enlazado con hojas de roble, signo de fortaleza, su nombre y una dedicatoria, concebida en los siguientes términos: «Los trabajadores, a su venerable maestro». La otra de construcción ordinaria, de 50 centímetros de altura por 60 de ancho, será colocada, al final de la calle de la Senia; la de relieve, en la boca de calle que dá a la de hoy de Ramón Jaén, cinceladas por el joven, pero int-í gento escultor, Francisco A-

bert Rose, de Alicante y por el precio de 470 pesetas.

#### ANDRES SABORIT

Es un hecho, asista para la inauguración del homenaje tomando parte, nuestro camarada el diputado por Oviedo, Andrés Saborit, el cual puesto al corriente de nuestros loables propósitos, aceptó sin ningún inconveniente, a costa del trabajo que pueda pesar sobre él, puesto que la fecha no está determinada.

Así es, que en nombre de la Comisión, ruego a los trabajadores, se interesen en este asunto, no ya por lo que afecte al homenaje, aunque es de especial interés, sino por la utilidad del acto, para con los ideales de redención.

#### ANTONIO LLORET

### Per teléfono

Tirrin... n... n... Tirrin... n... n...

—¿Qui toca?

—Un ravalenc.

—Y que es lo que te se oferix?

—Donarli una queixa, que aunque pargra poc important en el fondo de la cuestió revela la poca cultura, la poca educació y la molta imbecilitat dels homes que llaven el trache de monesipals.

—Home, no serán tots. Sempre en haurá alguno que será una bellísima persona.

—No eu crega. Persones en hiá tres segons dibuen els beatos, y no va a ser tan agrasiat el *coerpo de la guaria monesipal* que alguna de elles vacha a tocarli.

—Bueno, anem al asunt que vos es partiaiparme.

—Mire vosté; se trata de que un día de esta semana —crec que fon el dimats— acompañaven alguns amics y yo, a un difunt al cual se li feu enterro sivil, pasá la comitiva fúnebre per davant de una parella de monesipals y ni siquiera tingueren la atensió, el respecte o la educació de sacarse la gorra.

—Che si que estigüé aixó mal fet, tratanse de una cosa tan respetuosa com es un difunt y después de tot saps lo que te dic, amic, que «dels burros borricas» y no vorás may de un garrofer traure clavellines, conque ya saps lo que vullé dite.

—Pero no crega que fon aixó soles, feren mes encara. Uno deis acompañants vullgué dirlos que se descubriren y li contestaren «que callara y guañaría més».

—¡Che! Aixó está mal del tot. ¿Y quins monesipals eren?

—Uno Carasena y el altre Mexica.

—Faré per publicaro y vorem si el señor Alcalde pot evitar eixes cosas en lo susesiú; porque no sempre som atesos apesar de sobramos la raó.

—Seu agrairé de tot cor. Adios.

Tirrin...

Tirrin... n... n... Tirrin... n... n...

—¿Qui es?

—Una vehina del carrer de la L'ibertat.

—Y, ¿que es lo que de mi desichó?

—Espérese que alene. ¡Ay...! Pos mire vosté: cansaes totes les persones que habitém en els reors del llavaor, que tots mos enteném per el «Partlor» de aguantar una olor insguantable que fa el agua que utilisa la oberia instalá en el local que fon de «La Electromotora», ham cregut convenient consultarli a vosté el cas pera que hu publique en el TRABAJO.

—Tan forta será eixa olor?

—Com a que en huidar els balesos de depósitos de la fábrica, escomensa a ferse tota l'agua encarná y a despeir una puentina que tira de tós.

—Digueu, ¿qui son els amos de aixó?

—Segóns dihen, Maslanet, Castañó y Gardia y no sé si atre foraster.

—Pero eixa fábrica estará autorizada per el Achuntament y no podrá el vehinat fer res encontra de aixó.

—Entonses de eixa manera se rihuen a carellá uberta, quant totes les que estém llavant protestem del abús.

—Aixó si que está llech, «después de cornudos, apaleados».

—Conque solament espere, que hu posará en el periódic.

—Pots tindreu per segur. Lo que no sec es si la primera autoritat atendrá la queixa. ¡Se vehuen tantes cosas!

Tirrin... n... n... n...

Tirrin... n... n... Tirrin... n... n...

—¡Ché, esta semana si que hay avio! ¿Que pasa?

—Parle en el tío Chordi?

—Tot en un trós. ¿Qué se oferix?

—Poca cosa. Yo soc costurer, habite en el carrer Pintor Murillo, soc casat y carregat de familia.

—Che, ¿estás llechirme la sédula personal?

—No señor, es el preambul de la queixa que vach a formularli pera que la inserte en el TRABAJO.

—Ya pots acomensar.

—Com en la caseta que víx no cabem ni de punta, men vach a treballar a la sombra de un abre del páseo, en compañía de atres vehíns.

—Corriente.

—A la primería podiem treballar, pero de poc temps a esta part mos se va fent mes imposible.

—¿Qui vos estorba, els monesipals?

—No señor, no poema treballar porque hay una vehina que tots els matins a les quatre se mou a tirar els orins en el interior de la sequia que hay chunt al páseo.

—¿Pero no li dihen res?

—¿Dili? El que vullga diti algo que aprove, y sabrá la llengua de la tía eixa lo que talla.

—Mira, hu posaré en el periódic y vorem si se pot evitar.

¿Conque a les quatre del matí? ¡Eh! Si que es madrugat.

Tirrin... n... n... Tirrin... n... n...

CHORDI

#### OBREROS:

Leed y propagad

“El Socialista” y “Trabajo”

# Para los Costureros

## A como los patronos quieran o emigrar

Ha pasado la organización obrera por periodos difíciles de conjurar, en los que ha habido necesidad de emplear grandes recursos para poder encauzar la masa hacia el sendero de las conveniencias generales, pero en ninguna ocasión llegó al estado de relajamiento moral por que atraviesa en estos críticos momentos.

Resumimos el estado moral de los costureros actualmente, en estas manifestaciones: carencia absoluta de sentido común; gran desconocimiento de las circunstancias por que atravesamos; torpeza inaudita para orientarse en su actuación; y cobardía, mucha cobardía y falta de decisión para afrontar los contratiempos y reveses que se presenten en el escabroso sendero de nuestras reivindicaciones.

Aunque se nos moteje de duros en el concepto, tenemos que decir las cosas claras, por si acaso fuera esta la última vez que estamos en contacto con los costureros por medio de las columnas de TRABAJO.

Si; estos no son los obreros que en infinidad de ocasiones dieron pruebas de un valor cívico sin igual; estos no son los costureros que tanta abnegación y sacrificio derrocharon, para conquistarse el aprecio y la estimación de todos sus compañeros de España.

Parece ser que los han refundido y lo que antes fué sávia, energía, acometividad, decisión y todas aquellas cualidades de que están dotados y adornan a los obreros forjados en un temple sólido y eficaz, se han convertido en abandono, pesadez, cobardía, torpeza, masa amorfa, lastre pesado, todas aquellas otras cualidades de descomposición y aniquilamiento de las cosas.

Para los costureros han sido nulas todas las enseñanzas recibidas en todas las crisis de trabajo pasadas y cuantos conflictos han habido entre patronos y obreros; los patronos han sabido explotar muy bien su candidez, diciéndoles que no guardan relación las clases 4.<sup>a</sup> y 5.<sup>a</sup> de la plantilla con las demás, para así conseguir su asentimiento y rebajarlas de precio.

Ignorancia supina, torpeza inaudita, revela este modo de proceder, y mucho más cuando los patronos no dijeron nunca que había que subir unas clases y rebajar otras, esto es, nivelar que sería lo justo y equitativo, pero no, el afán, la ambición de los fabricantes era de reducir los jornales y lo han conseguido con el asentimiento, con vuestra conformidad, casi sin ninguna protesta.

Una sola idea asalta la inteligencia confusa en estos momentos de los costureros; y es que creen que rebajando la mano de obra trabajarán más; grave error: HAREIS LAS MISMAS DOCENAS Y LAS COBRAREIS MAS BARATAS porque las crisis de trabajo raras veces son originadas por la competencia en el mercado, (QUE AQUI NO LA HAY) sino por el exceso de producción.

Podríamos argumentar largo rato sobre esta cuestión, pero renunciamos a ello, nos basta tanta complacencia con todos y

mucho más cuando la clase patronal, que es la que debiera ver claro en este asunto y estudiar las mayores probabilidades posibles para el mejor desarrollo de la industria, está en la higuera sin ver los fenómenos que se han de presentar en breve plazo.

No queremos, pues, que nuestros argumentos se estrellen como si fueran lanzados contra una piedra berroqueña y esperamos impasibles los acontecimientos.

La situación de los costureros está bien definida: SOMETERSE A COBRAR EL TRABAJO COMO LOS PATRONOS QUIERAN O EMIGRAR, porque de estos hombres no se puede esperar ningún rasgo de altruismo ni de generosidad. ¿Qué harán los obreros? si han de seguir nuestro consejo, emigrar, pues en este sentido queremos predicar con el ejemplo.

Si el año que viene las circunstancias nos son favorables y podemos volver por la revancha, estaremos en nuestro puesto y a nuestro modo de ver, la lucha tiene que ser de las que no quede piedra sobre piedra.

¿Que se pierde la industria? Y a nosotros qué: tiempo han tenido de poner remedio los que entonces clamarán contra el daño que se produzca, pues entendemos que el mal no tiene remedio; el camino que se sigue es suicida, para que se hunda todo y se hundirá irremisiblemente.

## Para el Sr. Semper

No guía al firmante ningún interés polemista, sino sencillamente una pequeña adhesión a la réplica que mereció del señor Semper el artículo que con el título «¿Fiestas? ...» apareció en este mismo periódico el domingo día 13 del mes que cursa.

Hubiera omitido el Sr. Semper «Sin duda alguna y llevado de la más INOCENTE intención...» y nuestra dignidad de socialistas hubiera quedado a salvo, no habiendo precisado en tal caso esta pequeña rectificación, indispensable cuando un ideal ha de ir despojándose de las sombras que sus enemigos, a veces por ignorancia de la grandeza que encierra ese ideal, quieren rodearle.

Todo lo demás está bien, es serio, y honra al que lo mantiene acogiéndonos a lo de «la defensa es promesa» pero no hemos visto en toda la réplica ni una sola palabra relacionada con el conflicto alparga ero que tratábamos en nuestro artículo anterior. Y vamos el grano nosotros también.

«¿Es acaso que suprimiendo las fiestas de Agosto va a terminarse la guerra, los gobernantes van a ser más listos, la higiene será absoluta, y acabaremos por vivir en un Paraíso? Si descendieramos como el Sr. Semper al insulto suave trataríamos de inocente todo este párrafo. Pero colocándonos donde nos corres

ponde, solo diremos que al desconocer nuestros principios, solo es una ligereza, si se quiera perdonable, en lo sentado por el Sr. Semper.

Nosotros, los socialistas, consideramos que la Religión, sus prédicas, van encaminadas a que todos los humanos sean humildes, que lo reciban todo con adoración, que no se rebelen contra lo estatuido, que vean en sus amos, protectores que les dan el alimento para la vida y por lo tanto, la propaganda que los representantes de esa Religión hacen, atrofia los cerebros, inutilizándolos para pensar en el mejoramiento social.

Y como quiera que estas fiestas son las que culminan los sentimientos retrógrados de sus propagadores, que son el escate con que hacen entregarse a los pobres de espíritu, verá el Sr. Semper como no pecamos de inocentes al combatir las fiestas de Agosto como todas las que representan atraso, fanatismo, oscurantismo.

¿Que el periódico dió a conocer la situación deplorable de aquellas tierras?

En eso si que debiera ver el articulista «plañideros párrafos» y no con lloros sino protestas como los inocentes las hacen en todo momento, no cuando el mal es inevitable.

«La supresión de las fiestas no puede significar la buena marcha de nuestro pueblo».

Coincidimos, pero apartadas de las religiosas que dan el beneplácito para que unos hombres vivan a costa de los sacrificios de otros.

En este caso se encuentra nuestra fiesta, la de los trabajadores, la del 1.<sup>o</sup> de Mayo que empuja como trofeo el señor Semper creyendo haber encontrado la clave de nuestro descrédito. No combatimos a todo trapo las fiestas, ya lo decíamos antes, recuérdelo y saque la consecuencia.

«El pueblo que sabe atraer a los extranjeros y cariñosamente les abre sus puertas para que todos puedan admirar sus costumbres y sus grandezas, es un pueblo culto, libre, moderno, grande.... Es un pueblo que sabe evolucionar.» Precisamente el reverso de la medalla es nuestro pueblo por culpa de los que toda su adoración la ponen en las fiestas religiosas.

ELISUS JOVEY

## Rectificación

Cuando ya estaba tirada la primera plana del periódico, nos enteramos que el alcalde había dado curso a los telegramas de protesta, que con motivo del atropello contra Cañizares, el Ayuntamiento acordó remitir; y que la patronal tampoco había enviado ninguna adhesión al cabo de la Guardia Civil Marcos Cano, autor del atropello.

Fieles como siempre en el cumplimiento de nuestro deber, hacemos gustosos esta rectificación.

Hubiéramos querido, y está fué nuestra primera intención al adquirir las noticias citadas, retirar el artículo de entrada del periódico, pero al estar impresa la primera plana nos fué materialmente imposible, en primer término por

el gasto que representaba para nosotros dejar nula la edición y en segundo lugar porque hecho esto no hubiéramos podido servir el domingo el periódico a nuestros lectores por no haber tiempo hábil para confeccionarlo.

Lo que si tenemos que significar, es que los telegramas no se cursaron a su debido tiempo, y como los conservadores proceden en todas las ocasiones con marcada mala intención, nos tienen siempre con el alma en un hilo y de ahí nuestros recelos y nuestra desconfianza, aunque en el presente caso confiamos en que las altas autoridades harán justicia, a pesar de que los conservadores hubieran contrarrestado la protesta que con tanta unanimidad han secundado los elementos obreros, la prensa, el Ayuntamiento y todas las clases sociales de la población.

No es que nos mueve al proceder así nuestra animosidad contra el cabo de la Guardia civil, cuya ofensa perdonamos, sino que lo hacemos y de ahí el haber alcanzado la protesta la unanimidad del pueblo, para desterrar un sistema que debe desaparecer para siempre de los pueblos civilizados.

Conste así.

## Afañat, que eres perdut

CONSELLS GRACIS

Ascolta, treballaor.  
Obri prou el ull paísá.  
Buscat téla de espesor  
perque vé una nugolá  
de les de marca machor.

Eixa boria gris que ve  
per Llevant. Fijate be  
que está plena de ambisió...  
¡Ay mare! Prepárate  
que es la tegua perdisió.

S. FERRANDEZ

## Ultima hora

El terrorismo blanco en acción

## Angel Pestaña, asesinado

El diario de Murcia «La verdad», de ayer, inserta un telegrama de última hora en el que dice que en Manresa, unos desconocidos dispararon seis tiros a quemarropa a Angel Pestaña, de cuya agresión corría el rumor en Barcelona que había fallecido en el hospital por la noche.

No militaba Pestaña en nuestro campo, pero no obstante tenía todas nuestras simpatías por dedicar toda su actividad a la defensa de la clase trabajadora desde su punto de vista.

Este nuevo asesinato nos ha producido honda sensación y quisiéramos disponer de espacio para condenar enérgicamente estos crímenes sociales, que casi siempre quedan impunes.

Por hoy y hasta que conozcamos al detalle los pormenores de este nuevo asesinato, nos limitamos a hacer pública nuestra enérgica protesta.

Tip. Agulló. Canalejas, 5.— ELCHE

TRABAJO

**BANCO DE CARTAGENA**

Capital ptas. 20.000.000 :-: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :-: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihueña, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Tolana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New-York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandría, Tintah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

**¡Atención!**

En la Plaza Ventura número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

**La Catalana**

Gran Tintorería quitamanchas y limpiejas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

**JUAN CEVA NAVARRO**

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

**ULTIMOS ADELANTOS**

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

**ELCHE (ALICANTE)**

**Bar EL VAPOR**

:-: DE :-:

**MANUEL BENEYTO**

En este nuevo establecimiento se sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y Moscatel.—Escarchados.—Licores.—Refrescos.—Jarabes.

Representante de varias casas de pajar, embutidos y quesos.

Fábrica de Borrás

— de —

**MARIANO S. ROJAS**

Clases especiales para colchones.—Ventas al detall y por mayor.—Precios económicos.

Calle del Comisario, núm. 3

**ELCHE**

**¡Atención!**

En la Bajada del Puente, 11 13, (Barbería) se preparan cortes para zapatos a precios económicos.

Esmero y prontitud.

No confundirse:

Bajada del Puente, números 11 13

**Gran Café de Circulo Obrero**

Ha sido instalada en el Teatro Llorente, para el servicio del mismo y de Circulo Obrero, una estupenda y aseada repostería, en la que figura al frente de la misma como dueño y competente en esta materia D. Enrique Escobedo.

En este nuevo establecimiento, se sirven ricos y sabrosos licores; helados de toda clase, café, refrescos, vermut, cerveza fresca y excelentes aperitivos, todo ello a disposición del público.

Quien desee notar una grande novedad

en el servicio correspondiente a un establecimiento de esta naturaleza en lo que respecta a la consumación, y en la amabilidad de quien está al frente, no tiene mas que visitar el gran Café de Circulo Obrero.

**Real Club de Regatas**

ALICANTE

Gran Restaurant  
Servicio por cubiertos y a la carta  
Cocina de primer orden

**Medias y calcetines Ferrández y Comp.<sup>a</sup>**

Fábrica de lonas

A precios verdaderamente asombrosos en economía, los pone a la venta pública, el compañero JERONIMO SOLER RUIZ.

Calle Teniente Ruiz, 25

¡No equivocarse!

Se necesitan TEJEDORAS Y ENCARRETADORAS.

Las que no sepan y quieran aprender se les abonará a razón de dos pesetas cada día hasta que trabajen por su cuenta.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

**TRABAJO**

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—ELCHE

**"LA MERCED"**  
Carbonería de Pedro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides (Bolas)

Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

**Café-Bar Tupinamba**

Café, Jarabes, Licores y Cerveza.

Todo de las mejores fábricas.

Todo fresco.

Plaza de Abastos **ELCHE**